

# 亚冬会见证中国越野滑雪加速发展

新华社哈尔滨2月13日电 12日下午,随着中国队逆转日本队取得4×7.5公里接力赛金牌,本届亚冬会越野滑雪比赛落下帷幕。在越野滑雪六个小项的比赛中,中国队总计获得5金、2银、3铜,创造参加亚冬会以来最佳战绩。

从8年前札幌亚冬会只得1金,到如今哈尔滨亚冬会5金收官,中国越野滑雪队历经北京冬奥会等大赛的洗礼,综合实力得到进一步提升,已成为亚洲名副其实的强队。中国越野滑雪队领队王岩坦言,如此惊艳的成绩远远超出赛前预期。

“我们赛前的目标是1枚金牌。可以说,亚冬会见证了中国越野滑雪运动的加速发展。”王岩说,“正是国家各部门的重视和群众的支持,有力支撑了我们队伍的快速成长。”

3年前的北京冬奥会上,补充了不少新鲜血液的中国越野滑雪队首次实现全项目参赛,尽管在女子接力等比赛中让人眼前一亮,但综合实力依旧与欧美一众强队差距明显。让人欣喜的是,相比初登冬奥赛场的青涩,三年间不断通过高水平比赛洗礼的巴亚尼·加林、迪妮格尔·衣拉木江等年轻队员,在本届亚冬会上无论是个人技术还是心理素质都进步显著,具备了在大赛中挑大梁的能力。

“这个赛季,我积极参加了不少国际赛事,这对我的竞技水平提升非常有帮助。”在拿到本届亚冬会女子5公里(自由技术)金牌后,巴亚尼说,“每一次参赛,都能让我更加清楚自己的短板所在,也让我在比赛中更加冷静。”

本届亚冬会上,中国女队的表现出色。她们在女子个人短距离(传统技术)、女子5公里(自由技术)比赛中先后包揽前三名,在4×5公里接力赛中也以领先亚军哈萨克斯坦队超过1分钟的绝对优势夺冠。

对优势夺冠。

从上一个冬奥备赛周期以来,女子4×5公里接力都是中国女队的重点项目,姑娘们在北京冬奥会该项目比赛中获得第10名,刷新了中国代表团在该项目的最佳成绩。随着这一批选手逐渐进入运动生涯黄金期,外界有理由相信在一年后的米兰冬奥会赛场,中国女队有望实现新的突破。

对中国队而言,最后一枚男子接力赛金牌可谓含金量十足。当日本选手一改先前比赛风格,在开赛后就强势领跑时,新老结合的中国队并未慌乱,一直紧跟在对手身后,最终由最后一棒的老将王强超越日本名将山下阳晖,为中国越野滑雪队的亚冬会之旅画上完美句号。

在去年全冬会独揽5金后,王强时隔一年又在亚冬会上大放异彩,先后拿下个人短距离(传统技术)和团体接力两枚金牌。作为国家队助理教练的他,无论是在训练、比赛还是生活中,都已是年轻队友们的典范。如今,31岁的他依旧肩负着中国越野滑雪短距离项目的希望。

“越野滑雪是个很辛苦的项目,我们的队员都为此付出了巨大努力,我也希望他们能够得到全社会更多的认可和支持。”王强说。

在结束亚冬会征程不久后,中国越野滑雪队就将奔赴挪威,参加2月底举行的世锦赛,全力投入到争取米兰冬奥会参赛资格的征程中。

虽然中国越野滑雪进步不小,但也要清醒地认识到,亚洲级比赛和世界顶级赛事相比仍有差距。而无论是选材范围还是社会关注度,越野滑雪在中国相较其他冬季项目来说,也依旧较为弱势。唯有



王强在冲线时庆祝。

久久为功,对标世界一流强队,坚持走出去、请进来,从扩大选材范围、坚持科学训练备赛等环节着力,才能在未来的国际赛场上实现新突破。

## 齐广璞:“险途”尽头是康庄



新华社哈尔滨2月12日电 快速滑行,高高跃起,空中转体,稳稳落地。在11日的第九届亚冬会自由式滑雪男子空中技巧双人同步决赛上,齐广璞完成了自己在本届赛事的最后一跳。

虽然与队友李心鹏几乎没有进行过合练,但他还是想在亚冬会上展现出最好的一面。在决赛第一次试跳结束后,齐广璞着急地冲李心鹏喊道:“速度不够!我们的速度没起来!”

最终,齐广璞和李心鹏以91.57分获得铜牌,这是34岁的齐广璞在他的首次亚冬会之旅中收获的第三

枚奖牌。

2007年长春亚冬会,当时16岁的齐广璞还是一名默默无闻的试滑员。18年后,如今的冬奥冠军、世界冠军回想来时路,似乎每一步踏出都是一次冒险,而支撑他走下来的,是那股始终不服输、敢闯敢冲的劲头。

亚冬会自由式滑雪空中技巧混合团体决赛上,齐广璞是中国队三名队员中最后一个出场的。凭借一套全场难度系数最高的动作,他为中国队锁定一枚金牌。赛后他说:“为了冲击冠军,我选择了一个比较高的难度,拼一把!”

“拼一把!”这是每次面临选择和挑战时,齐广璞习惯对自己说的话。

北京冬奥会后,齐广璞选择休息一段时间,陪陪家人。一年后当他回到国家队时,发现队伍中多了很多年轻选手,他们都已开始崭露头角。齐广璞再次站在了抉择的路口。

“如果我以一个老队员的身份回到队伍里,但最后连上场的机会都没有,那我回来还有什么意义?”齐广璞坦言,年轻队员的迅速崛起给了他很大压力,但他很快把这种压力转化成了动力。“看到年轻人冲劲十足,也让我找到了拼搏的动力。所以每天我跟他们比着练、较

着劲地练。”

齐广璞复出后遭遇的最大挫折,发生在2024年年初的一站世界杯比赛中,齐广璞在空中突然失去意识,自由落体摔倒在地,之后立即被医护人员拉走。

回忆起当时的一幕,齐广璞心有余悸。他说:“连续的比赛让我过度疲劳,在空中的时候我一用力,然后就失去了意识。等我醒来时已经躺在救护车上了,后来医生给我做了全面检查,发现我的骨头、关节、内脏都没有大问题,连他都替我感到庆幸。”

一次次的冒险、挑战,齐广璞也并非不害怕。“在准备跳一个高难度动作前,我会特别害怕,我不奢求能完成得多好,只希望自己能平稳落地。”他说,“但当我站在起点的时候,我就会摒弃一切想法,那个时候我的眼中只有跳台,只有我接下来要去做动作。”

阳光总在风雨后,“险途”尽头是康庄。四届冬奥选手齐广璞还在为自己的第五次冬奥之旅做着努力和冲刺。他说:“在这个项目上参加五届冬奥会的运动员此前还没有,我想挑战自己的极限。”无论结果如何,他都已是这场“人生冒险”中的赢家。正如他一直以来所坚信的:“只管勇敢前行,等待时间嘉许。”

## U20国足主帅久尔杰维奇:首战赢球至关重要

新华社深圳2月12日电 12日,在深圳进行的2025亚足联U20亚洲杯揭幕战中,蒯纪闻、刘诚宇上半场各入一球,东道主中国队2:1战胜卡塔尔队,取得小组赛开门红。

本届赛事共有16支球队参赛,中国队与卡塔尔、澳大利亚和吉尔吉斯斯坦队同分在A组。主场作战,中国U20男足目标明确——球队要力争进入亚洲杯前四,重返阔别20年之久的世青赛(国际足联U20世界杯)。

上半场U20国足牢牢掌握着比赛节奏,控球率超过60%。第17分钟,毛伟杰前场抢断送出助攻,蒯纪闻得球后突入禁区低射破门。

第21分钟,依木兰·买买提后场连续拉球摆脱后,将球转移给陈泽仕,后者送出直塞球穿透卡塔尔队整条防线,刘诚宇单刀过掉门将打空门得手,中国队2:0领先。

卡塔尔队在第55分钟扳回一球,塔赫辛·贾姆希德前场断球后下底传中,穆罕默德·法拉加拉门前抢射进球。随后两队均未能获得破门良机,中国队将2:1的领先优势保持到终场。

赛后,中国队主教练久尔杰维奇表示,首场比赛赢球至关重要,对球员们们的表现很满意。

“大赛刚开始多少会有一些紧张,首场比赛至关重要。我们队内很多球员从来没有参加过正式国际比赛,我很满意他们的表现,球员们从比赛一开始就非常投入,通过高位逼抢取得第一个进球。”久尔杰维奇说。

下半场比赛,卡塔尔队在0:2落后的情况下扳回一球,给中国队防守带来一定压力。久尔杰维奇表示:“我们不是曼城队,没办法做到90分钟都完全掌控比赛。卡塔尔队大部分球员都在西班牙踢球,他们组织得很好。我们丢球后球员心态有些变化,但我们还是坚持住了,最终拿下比赛。所有球员表现都非常好,无论首发还是替补,我们是一支团结的球队。”

卡塔尔队主教练高度评价中国队的表现:“中国队是非常优秀的球队,他们在主场收获了支持和掌声。他们非常有活力,能很好地控制球权。下半场当我们持续施压时,中国队展现出了成熟的一面,这也是为什么他们最终赢下了比赛。”

在当日进行的A组另一场小组赛中,澳大利亚队5:1战胜吉尔吉斯斯坦队。15日,中国队将在小组赛第二场比赛对阵吉尔吉斯斯坦队。在去年11月的“熊猫杯”国际足球邀请赛中,阵容不整的中国队曾0:1负于吉尔吉斯斯坦队。

对于下一个对手,久尔杰维奇说:“和‘熊猫杯’相比,吉尔吉斯斯坦队更换了主教练,采用了完全不同的打法。我知道他们在今天的小组赛中1:5输给了澳大利亚队,他们现在没有什么好输的了,这让他们变得更危险。我们还是专注于自己,做好赛前备战,一场一场来打。”



蒯纪闻(前左)庆祝进球。



久尔杰维奇